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У статті представлено результати досліджень тривалості пренатального періоду з метою раннього про-
гнозування молочної продуктивності корів української червоної молочної породи. За індивідуальним номером при-
плоду розрахували тривалість тільності матерів, тобто тривалість пренатального періоду онтогенезу у піддо-
слідних тварин. Для цього використали дату плідного осіменіння матері і дату отелення. Тварин розподілили на 
три групи. Використали принцип утворення груп (x±0,67SD). Ті з них, що мали пренатальний період онтогенезу 
коротший, ніж вказаний діапазон, були розподілені до групи зі скороченим періодом (I група), а ті, що перевищу-
вали цей діапазон – до групи з подовженим періодом (III група), решта – до середньої групи (II група). У корів I групи 
тривалість пренатального розвитку була в діапазоні від 270 до 276 діб, у корів II групи – від 277 до 283 діб, у корів 
III групи – від 284 до 290 діб. Керівною ідеєю досліджень, яка знайшла своє експериментальне підтвердження, була 
гіпотеза про те, що вже у ранньому онтогенезі може виявлятись різна соматична і функціональна скороспілість 
телиць. Це може впливати на формування їх наступної молочної продуктивності, а отже, може слугувати про-
гнозуючим маркером. У корів I групи надій за 305 діб третьої лактації був достовірно вищим за показник одноліток 
III групи на 650 кг молока. За молочним жиром на 29,0 кг та молочним білком на 22,0 кг. Тварини II групи зайняли 
проміжне положення, достовірно відрізняючись від однолітків III групи за виходом молочного жиру (P <0,05). За 
компонентним складом молока різниця між групами не достовірна. Кореляційний зв'язок між показниками трива-
лості пренатального періоду і надоєм, молочним жиром та молочним білком був зворотнім і достовірним у межах 
від –0,326 до –0,357. Групоутворюючий фактор мав силу впливу на зазначені ознаки в межах 22,1–28,7 % за 
Р<0,01. На вміст у молоці жиру та білка вплив тривалості пренатального періоду незначний і перебував в межах  
1,5–2,9 % за Р>0,05. Отже, встановлено, що тривалість пренатального періоду розвитку впливає на рівень 
надоїв, вихід молочного жиру та молочного білка і може бути прогнозуючою ознакою у ранньому віці. За інших 
рівних умов для ремонту стада слід відбирати телиць з скороченим і середнім пренатальним періодом розвитку 
та живою масою при народженні у межах допустимих відхилень, тобто нормально розвинених.

Ключові слова: українська червона молочна порода, тривалість пренатального періоду, прогнозування молоч-
ної продуктивності корів.
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Вступ. Дослідження тривалості пренатального 
періоду онтогенезу можуть мати значення у селекційному 
процесі для прогнозування майбутньої молочної продук-
тивності корів (Vatskyy & Velychko, 2013; Van Eetvelde 
& Opsomer, 2020; Koç & Öner, 2023). Зв'язок тривалості 
пренатального розвитку з молочною продуктивністю не 
вивчено у великої рогатої худоби української червоної 
молочної породи, яка розводиться на території цен-
тральних та південних регіонів України. Вона створена на 
основі материнської місцевої червоної степової породи, 
яку схрещували в різні роки з бугаями-плідниками черво-
ної данської, англерської та голштинської порід. Кожна 
із цих порід додала до неї свої специфічні генетичні 
комплекси. Але поза увагою дослідників залишилося 
питання, як це позначилося на біологічних особливостях 
пренатального розвитку організму нової породи, адже 
висхідні породи за цією ознакою відрізняються. А також 
не вивченим залишилося і те, як ці особливості можуть 

відображатись на показниках подальшої молочної про-
дуктивності з метою раннього прогнозування. Крім того, 
виявлено прогалину щодо експериментального обґрун-
тування, що пояснює причинно-наслідковий зв'язок між 
різною тривалістю пренатального періоду та молочною 
продуктивністю корів.

Прискорена оцінка та прогнозування майбутньої 
молочної продуктивності корів завжди залишатиметься 
у фокусі наукових досліджень та спостережень, оскільки 
дозволяє у до продуктивний період сформувати нау-
ково обґрунтовану думку про майбутню продуктивність 
тварини та її племінну цінність (Patil & Patil, 2020a; 
Chernenko et al., 2023; Wrzecinska et al., 2024). Важливо 
щоб методи прогнозу були доступними інструментами 
для технологів виробництва. Безумовно найбільш акту-
альними сьогодні є застосування методів MAS-селекції, 
втім не завжди є можливість до їх практичного викори-
стання (Makanjuola et al., 2020; Tenhunen et al., 2021; 
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Weller, 2022; Hyl et al., 2024). Генетична діагностика ще 
не набула поширення і практичного застосування, щоб 
орієнтуватися виключно на неї. Допоки це не відбулося 
нагальною проблемою залишається пошук і викори-
стання більш доступних зоотехнічних методів оцінки 
і прогнозу продуктивності молочної худоби.

Тривалість пренатального періоду онтогенезу завжди 
пов'язували із скороспілістю тварин, яка починає прояв-
лятися вже в цей період розвитку організму (Vatskyy & 
Velychko, 2013). Є дані, які свідчать про вплив тривало-
сті пренатального періоду на масу тіла телят при народ-
женні. З масою тіла при народженні пов'язують стартові 
можливості молодих тварин щодо подальшого росту 
і розвитку і також пов'язують це з наступною молочною 
продуктивністю і відтворювальною здатністю (Taher et 
al., 2010; Patil & Patil, 2020b). Втім однією із проблем, 
що поступово виникла за останні роки селекції в молоч-
ному скотарстві стало те, що відбір найбільш крупних 
за масою тіла тварин призвів до того, що почали народ-
жуватися надто крупні телята. Це призвело до важких 
отелень, проявів ознак дистоції, а маса тіла у дорос-
лому віці перестала окуповуватись рівнем молочної 
продуктивності корів, які виростали з більш крупних 
телят. Зокрема, повідомляється (Yin et al., 2018), що 
при отриманні занадто високих приростів з телят виро-
стають менш молочні корови, оскільки надмірна годівля 
призводить до утворення та відкладення жиру в тілі, а 
також змінює тип конституції худоби у бік м'ясної. Такої 
ж думки дотримуються й інші дослідники (Zanton et al., 
2005). За їх даними ті корови голштинської породи, 
у яких маса тіла при першому отеленні була не більше 
477–550 кг, характеризувалися кращими показниками 
надою, виходу молочного жиру та білка з розрахунку на 
100 кг власної живої маси.

Отже, важливо щоб телята, які народжуються мали 
в цілому гарний розвиток, оскільки маса тіла все ж таки 
характеризує загальний розвиток організму, стан вну-
трішніх органів, їх функціональні особливості, що так 
чи інакше впливає на життєздатність молодого орга-
нізму і формування наступної молочної продуктивності 
(Schmidt et al., 2004; Taher et al., 2010). Але новонарод-
жені телята вже у ранньому онтогенезі повинні форму-
ватися в молочному типі. Це означає їх достатній розви-
ток за лінійними промірами екстер'єру такими як висота 
в холці, коса довжина тулуба ширина і глибина та обхват 
грудей за лопатками за умови відсутності надлишку 
жирової тканини. Адже у молочної худоби це є небажа-
ним та гальмує процеси синтезу молока і перешкоджає 
формуванню відтворювальної здатності на належному 
рівні. 

Встановлено (Van De Stroet et al., 2016), що високі 
телята при народженні формуються у корів, які здатні 
споживати велику кількість об'ємистих кормів і в першу 
лактацію від них отримують більше молока без значного 
навантаження на організм. Це досягається за рахунок 
гарного розвитку лінійних промірів осьового та перифе-
ричного скелета, середньої частини тулуба та грудей, а 
також внутрішніх органів, але не за рахунок ожиріння чи 
надмірного розвитку мускулатури.

Повідомляється, що недоліки у годівлі, хвороби 
та щоденні експлуатаційні навантаження на організм 
матері відображаються на загальному розвитку плоду – 
його масі, здоров'ї, тривалості пренатального розвитку 
та життєздатності (Wolfenson et al., 2000; Hansen et al., 
2002; Tao et al., 2012; Strong et al., 2015;Guo et al., 2016; 
Monteiro et al., 2016; Azzam et al., 2017; Chernenko et al., 
2017; Chernenko et al., 2018; Merlot et al., 2018; Borshch et 
al., 2020; Mylostyvyi et al., 2024a; Mylostyvyi et al., 2024b). 
Встановлено (Ferrell, 1991; Foote et al., 1959; Tomasek et 
al., 2017; Van Eetvelde et al., 2020a та 2020b;), що три-
валість пренатального розвитку плодів у голштинської 
великої рогатої худоби пов'язана з місяцем осіменіння, 
місяцем отелення, віком матері, живою масою матері 
та статтю плоду. Тривалість тільності була довшою 
у корів і нетелей, які були осіменені в перші місяці року, 
ніж у тих, що були осіменені в останні місяці року (P<0,05). 
Тривалість тільності у корів і телиць, які були запліднені 
пізньої осені та взимку, була довша, ніж у запліднених 
навесні та влітку (P<0,05). Пренатальний розвиток бугай-
ців був тривалішим, ніж теличок (P<0,0001) (Copping et 
al., 2017). Показано, що старі корови народжують менш 
життєздатних телят (Banos et al., 2007; Berry et al., 2008; 
González-Recio et al., 2012; Van Eetvelde et al., 2020a), 
що пов’язують з плацентарною дисфункцією (Lean et al., 
2017) та віковими метаболічними змінами (Fuerst-Waltl 
et al., 2004; Astiz et al., 2014), причому акцентується, що 
більше має значення не вік корови, а те скільки разів 
вона народжувала і те скільки разів її репродуктивні 
органи піддавались метаболічному стресу, а тому важ-
ливі подальші дослідження щодо змін метаболічного 
здоров’я у корів враховуючи їх вік в отеленнях.

Дослідженнями (Hordiichuk et al., 2017) встановлено, 
що тривалість пренатального росту і розвитку у телят 
впливає на інтенсивність формування їхнього орга-
нізму у ранньому онтогенезі після народження. Зокрема 
симентальські телички, які мали скорочений і середній за 
тривалістю пренатальний період розвитку, після народ-
ження виявляли кращі показники абсолютного, серед-
ньодобового і відносного приростів маси тіла, зокрема 
у віці до шести місяців. Важливість цього полягає в тому, 
що саме у молочний період інтенсивно формуються 
внутрішні органи організму: серце, легені, печінка, 
нирки, шлунок, кишківник, від чого залежить наступна 
молочна продуктивність корів. Автори стверджують, що 
у пренатальному періоді більш інтенсивно формува-
лися телички, які народилися зимою. Ними виявлено, 
що тривалість пренатального періоду розвитку теличок 
може впливати на вік їх першого осіменіння на підставі 
того, що у телиць із середньою тривалістю пренаталь-
ного періоду розвитку (284,6 діб) фізіологічна зрілість 
настала у 18,1 міс, тоді як у однолітків зі скороченим 
періодом (278,7 днів) – у 18,6 міс, а з подовженою трива-
лістю (293,1 діб) – у 18,3 міс.

Матеріали і методи досліджень. Виробничий дослід 
було проведено у приватному підприємстві Чумаки Дні-
пропетровської області на коровах української черво-
ної молочної породи. Вибіркова сукупність складалась 
з 61 тварини, які були однолітками за віком та мали 
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третю закінчену лактацію. Їхні матері були запліднені 
в перші три місяці року. Корови утримувалися в одна-
кових умовах, безприв'язним способом та годівлею на 
кормових столах однотипними змішаними цілорічними 
кормовими сумішами та доїнням у доїльній установці 
роторного типу Карусель на 32 доїльних місця.

Мета досліджень – з'ясувати можливість викори-
стання біологічних особливостей тривалості пренаталь-
ного періоду для раннього прогнозування молочної про-
дуктивності корів української червоної молочної породи. 

Для поділу тварин на групи було побудовано полігон 
розподілу частот варіаційного ряду за тривалістю прена-
тального періоду онтогенезу. Кількість класів у полігоні 
розрахували за формулою Стерджеста. Корови були 
поділені на три групи, виходячи з наступного принципу 
групоутворення. У середню групу (x±0,67SD) увійшла най-

більша кількість особин. Тварини, що мали пренатальний 
розвиток коротший, ніж вказаний діапазон розподілили до 
групи зі скороченим періодом, а їх однолітків, що переви-
щували цей діапазон – до групи з подовженим періодом.

Аналіз експериментальних даних проводили за 
допомогою Statastica 6.1. Дані на рисунках представлені 
як: середнє значення, середнє значення ± стандартна 
помилка, середнє значення ± стандартне відхилення.

Результати. У корів із скороченим пренатальним 
періодом онтогенезу (I група) його тривалість була в діа-
пазоні від 270 до 276 діб, із середнім (II група) – від 277 
до 283 діб, тоді як з подовженим періодом (III група) – від 
284 до 290 діб (рис. 1).

Особливості формування організму в ранні пері-
оди онтогенезу та подальшу молочну продуктивність 
відображають дані табл. 1. Надої корів I групи досто-
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 Рис. 1. Розподіл частот варіаційного ряду за тривалістю пренатального періоду у великої рогатої худоби 
української червоної молочної породи (n=61)
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Рис. 2. Тривалість пренатального періоду онтогенезу (діб) у піддослідних тварин: 1 – скорочений (n = 17); 
2 – середній (n = 31); 3 – подовжений (n = 13); метод Friedman ANOVA
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вірно перевищили показник одноліток III групи на 650 кг 
молока. Аналогічна залежність спостерігається за вихо-
дом молочного жиру – 29,0 кг та молочного білка – 
22,0 кг. Тварини II групи зайняли проміжне положення, 
достовірно відрізняючись від однолітків III групи за вихо-
дом молочного жиру (P <0,05). За відсотковим вмістом 
у молоці жиру, білка, лактози, золи та сухої речовини 
групи тварин достовірно не відрізнялися.

Кореляційний звʼязок тривалості пренатального 
періоду формування організму з показниками молоч-
ної продуктивності корів наведено у табл. 2. Тож вста-
новлено, що тривалість цього періоду має зворотній 
і статистично значущий кореляційний звʼязок з надоєм, 
виходом молочного жиру та білка, втім не достовірний 
позитивний зв'язок з показниками компонентного складу 
молока.

Результати дисперсійного аналізу однофакторних 
комплексів представлено у таблиці 3. Статистично значу-
щий вплив тривалості пренатального періоду онтогенезу 
спостерігається на надій корів, кількість молочного жиру 
і молочного білка. Частка впливу цього фактору складає 
в межах 22,1–28,7 % за Р<0,01. На вміст у молоці жиру 
та білка вплив цього фактору незначний і перебуває 
в межах 1,5–2,9 % за Р>0,05.

Обговорення. У процесі селекції великої рогатої 
худоби стало звичним отримувати крупних корів і буга-
їв-плідників. В результаті все частіше стали з'являтися 

нащадки більші за масою тіла, ніж середні показники. Це 
стало призводити до більш важких отелень, а грошові 
вкладення в годівлю більших телят при народженні, а 
також більших корів перестали адекватно окуповуватися 
продукцією, що отримується від них. У зв'язку з цим вчені 
економічно змоделювали, як здійснюватиметься надалі 
окупність маси тіла корів і телят, що збільшується, 
одержуваним прибутком від реалізації продукції на най-
ближчі 15 років. Виходили з того, що від легших за живою 
масою корів отримують і телят із меншою масою тіла при 
народженні, хоча між ними не було встановлено ліній-
ної залежності. Модель передбачала однакові показники 
дистоції для великих та дрібних корів. Результати пока-
зали, що маса тіла корови може бути більшою, ніж це 
економічно доцільно. Від дрібніших корів було отримано 
більше прибутку, тому є необхідність селекційним шля-
хом досягати зниження маси тіла корів у межах допусти-
мих відхилень (Biretal., 2018).

Встановлено (Bourdon et al., 1982) існування гене-
тичної кореляції між масою теляти при народженні, три-
валістю його пренатального розвитку та інтенсивністю 
пренатального росту. Зокрема, кореляція між тривалістю 
пренатального періоду та масою теляти при народженні 
склала для бугайців 0,37 та для теличок 0,35. Доведено, 
що плоди, які інтенсивніше ростуть, можуть з'являтися 
на світ раніше середнього значення. На підставі оцінки 
повторюваності зроблено висновок, що орієнтуючись на 

Таблиця 1
Молочна продуктивність корів, (x ± SD)

Ознака Група корів
I (n = 17) II (n = 31) III (n = 13)

Надій за 305 діб третьої лактації, кг 5482 ± 549,7a 5168 ± 504,8a 4832 ± 352,1b

Вміст у молоці: 
жиру, % 3,85 ± 0,19c 3,92 ± 0,21c 3,77 ± 0,22c

білка, % 3,23 ± 0,12d 3,22 ± 0,11d 3,21 ± 0,13d

лактози, % 4,88 ± 0,07e 4,89 ± 0,06e 4,88 ± 0,07e

мінеральних речовин, % 0,67 ± 0,03f 0,68 ± 0,02f 0,67 ± 0,02f

сухої речовини, % 12,63±0,35g 12,71±0,31g 12,53±0,34g

Вихід молочного жиру, кг 211,1 ± 26,3h 202,5 ± 16,5h 182,1 ± 16,1i

Вихід молочного білка, кг 177,1 ± 18,1j 166,4 ± 19,7j 155,1 ±15,3k

Примітка: різними латинськими літерами позначені вибірки, які достовірно відрізняються від I групи (P <0,05) за 
результатами тесту Тьюкі.

Таблиця 2
Співвідносна мінливість тривалості пренатального розвитку з показниками молочної продуктивності корів

Корелюючі ознаки Параметри кореляції
r Sr tr P

Надій за 305 діб III лактації –0,357 0,1411 3,4 <0,01
Вміст у молоці: 

жиру +0,022 0,1162 0,8 >0,05

білка +0,016 0,1273 0,2 >0,05
лактози +0,036 0,1192 0,7 >0,05

мінеральних речовин +0,070 0,0952 1,2 >0,05
сухої речовини +0,030 0,1342 1,1 >0,05

Вихід молочного жиру –0,379 0,1212 3,1 <0,01
Вихід молочного білка –0,326 0,1263 2,6 <0,05
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меншу масу телят при народженні, але в межах її допу-
стимих відхилень, є можливість поступово, селекційним 
шляхом скорочувати терміни тільності у корів і отриму-
вати телят, які згодом стають більш скоростиглими для 
відтворення.

Таким чином, тривалість пренатального періоду, 
жива маса та загальний розвиток організму телиць 
у постнатальний період мають спадкову зумовле-
ність, впливають на життєздатність та продуктивність 
корів (Taher et al., 2010; Vatskyi & Velychko, 2013; Van 
Eetvelde & Opsomer, 2020; Koç & Öner, 2023). Ана-
лізом логістичної регресії та виживання змішаних 
ефектів для дихотомічних змінних та моделі зміша-
них ефектів для безперервних доведено, що різна 
інтенсивність росту телиць у ранньому онтогенезі (від 
народження до 2 міс) може бути селекційною ознакою 
в процесі відбору (Bach, 2011; Nešetřilova, 2018). А це, 
так чи інакше пов'язано з тривалістю пренатального 
розвитку організму, орієнтуючись на який існує мож-
ливість для раннього прогнозу майбутньої молоч-
ної продуктивності у корів (Hordiichuk et al., 2017). 
У наших дослідженнях пренатальна скоростиглість 
продовжувала виявляти і в перші півроку життя пост-
натального періоду. Це важливо з тієї точки зору, що 
в цьому проміжку онтогенезу йде інтенсивніше фор-
мування м'язової тканини (Shmalhauzen, 1984). Це 

може певною мірою пояснювати перевагу у форму-
ванні вищої молочної продуктивності у корів I групи 
у наших дослідженнях. 

Висновки. Тривалість пренатального періоду роз-
витку впливає на рівень наступної молочної продуктив-
ності і може бути прогнозуючою ознакою. За скороченого 
(до 277 днів) та середнього (277–283 дні) пренатального 
періоду телички української червоної молочної породи 
формуються у більш удійних корів. Порівняно з одно-
літками з подовженим пренатальним періодом (284 діб 
і більше) вони за 305 діб третьої лактації мають вищий 
вихід молочного жиру та молочного білка, не відрізняю-
чись за компонентним складом молока. Отже, за інших 
рівних умов для ремонту стада слід відбирати телиць 
з скороченим і середнім пренатальним періодом роз-
витку та живою масою при народженні у межах допусти-
мих відхилень, тобто нормально розвинених.

Подальшими дослідженнями у найближчій перспек-
тиві можливе вивчення зв'язку тривалості пренатального 
періоду з інтенсивністю росту в постнатальний період 
та з віком першого осіменіння телиць, подальшим фор-
муванням конституції, а в довгостроковій перспективі – 
з тривалістю продуктивного використання та довічною 
продуктивністю. Це характеризуватиме експлуатаційні 
якості тварин, які мають для практики молочного скотар-
ства важливе значення.

Таблиця 3
Вплив тривалості пренатального періоду формування організму  

на показники молочної продуктивності корів

Ознака
Параметри однофакторного дисперсійного аналізу

η2
х % F P

Надій за 305 діб III лактації 28,7 11,4 <0,01
Вміст у молоці: 

жиру
2,3 0,6 >0,05

білка 2,9 0,7 >0,05
лактози 1,8 1,1 >0,05

мінеральних речовин 1,5 0,9 >0,05
сухої речовини 2,2 1,5 >0,05

Кількість молочного жиру 23,2 10,8 <0,01
Кількість молочного білка 22,1 10,1 <0,01
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Prediction of cow milk productivity
The paper presents the research results of the prenatal period duration with the purpose to predict early milk productivity 

of the Ukrainian Red Dairy Breed cows. According to the individual offspring number, the length of the cow prenatal period 
of ontogenesis was calculated. For this, the date of fertile insemination of the mother and the date of calving were used. 
The animals were divided into three groups. The principle of group formation was used (x±0.67SD). Animals which had 
a prenatal period of ontogenesis shorter than the specified range were assigned to the group of a shortened period (group I), 
and those which exceeded this range – to the group of an extended period (group III), the rest – to the average group 
(II group). The duration of prenatal development was in the range from 270 to 276 days in the I group of cows, in the II group 
of cows it was from 277 to 283 days, in the III group of cows – from 284 to 290 days. The hypothesis that different somatic 
and functional precociousness of heifers can be detected already in the early ontogeny was the main idea of the research, 
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and it was confirmed experimentally. This can influence the formation of their subsequent milk productivity, and therefore 
can be considered as a predictive marker. In the I group of cows, compared to the III group of peers, the milk yield during 
305 days of the third lactation was higher by 650 kg of milk, milk fat was higher by 29.0 kg and milk protein – by 22.0 kg. 
Animals from the II group took an intermediate position, they differed significantly from peers from the III group in milk fat 
(P<0.05). The difference between the groups in terms of the component composition of milk was not reliable. The correlation 
between the indicators of the prenatal period duration and milk yield, milk fat and milk protein was inverse and reliable in 
the range from –0.326 to –0.357. The group-forming factor had the influence on the specified characteristics in the range 
of 22.1–28.7% at P<0.01. The influence of the prenatal period duration on the fat content and milk protein is insignificant 
and was in the range of 1.5–2.9% for P>0.05. Thus, it was established that the length of the prenatal period affects the level 
of milk yield, milk fat and milk protein and it can be a prognostic marker at an early age. Other things being equal, heifers 
with a shortened and average prenatal period and a live weight at birth within the limits of permissible deviations, that is, 
developed normally, should be selected for herd repair.

Key words: Ukrainian Red Dairy Breed, duration of the prenatal period, prediction of cow milk productivity.


